
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 19.01.2022 
Beginn: 19:20 Uhr 

Anwesend: 4 Personen 

 

Ende: 20:25 Uhr 

Semesterübersicht 
Vernetzungstreffen 25.02.2022 

 

Interne Kommunikation 
• Netzwerk N: https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/ 
• Telegram-Gruppe: https://t.me/joinchat/Heo9QU3IsdNlZDMy  
• unsere Website: https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/  

• Unsere E-Mailadresse: umwelt@stura.uni-jena.de  

• Plenum: jeden Mittwoch, 19:15 Uhr, StuRa-Konferenzraum oder online 

• Zoom Meeting: https://uni-jena-de.zoom.us/j/64331158415 Kenncode: 914424 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid ☺ - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! (+lasst eure Mailadresse da fürs Protokoll      ) 

 

Ablaufplan/Themen heute 
 

1. Berichte aus AGs und Untergruppen 

- Saisonale Woche 

2. Auswertung Aktionen/Berichte 

3. Anfragen 

4. Aktuelle Projekte  

5. Ausblick  

 

Möchte noch jemand etwas ergänzen? 

 

  

https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/
https://t.me/joinchat/Heo9QU3IsdNlZDMy
https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/
mailto:umwelt@stura.uni-jena.de
https://uni-jena-de.zoom.us/j/64331158415


Neues aus den AGs & Untergruppen 
• Neue Struktur: Nicht alle AGs durchsprechen, sondern nur nach Neuigkeiten fragen. Jede 2. 

Woche AGs durchsprechen, Leute können sich ein-/austragen 

• Untergruppen/ Projekte tragen ihre News, Fragen, etc. ins Plenum 

→ Gibt es Neuigkeiten aus einer der AGs? 

→ Gibt es Neuigkeiten aus einer der Untergruppen/ Projekte? 

 

 

AGs & Untergruppen (Jede 2. Woche durchsprechen) 

 

AG Netzwerktreffen  

• Vernetzung mit Menschen aus Jena, die sich für Nachhaltigkeit interessieren. V.a. auch Nicht-

Studis. Info-AG für Neuigkeiten  

• Sind auf einem Mailverteiler + Delis in Telegramgruppe 

• „Es gibt eine brandneue Gruppe namens "Klimanews Thüringen", in der alle Veranstaltungen, 
die im Bereich Klima(gerechtigkeit)/ Umwelt in Thüringen stattfinden, gepostet werden 
können. So verpassen wir nichts mehr! =) Tretet gerne bei und postet eure Veranstaltungen: 
https://t.me/klimanewsthueringen“  

 

AG Hochbeet   

• 2 Hochbeete (vor dem Vegetable); Pflege der Hochbeete 

• Im Frühjahr Mutterboden besorgen (z.B. hier: http://www.kub-

dienstleistung.de/schuettgueter-jena/)  

• Hochbeetaufbau am 29.10.2021 

- Blumenzwiebeln oder Heidekraut einpflanzen? 

 

AG Mensa  

• 1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks  

 
nächste Schritte: 

o Mini-Umfrage unsererseits zu Fleischqualität und –preisen (z.B. über Instagram, 
Mailverteiler, …) 

Austausch mit StuRa/Verwaltungsrat zur Saisonalen Woche und zum Feedback der Studierenden 
 
➔ Ideen sammeln, was für begleitende Veranstaltungen wir zur Saisonalen Woche anbieten 

können (alle) 

o Vorträge (Saisonale (regionale) Ernährung klimafreundlicher) – z.B. Bundesamt für 
Ernährung als Partner, Tobi 

o Filme/Doku und Diskussion  
neuer: 
Anders Essen – das Experiment 
The Price of Progress 
Unser Boden, unser Erbe 

https://t.me/klimanewsthueringen
http://www.kub-dienstleistung.de/schuettgueter-jena/
http://www.kub-dienstleistung.de/schuettgueter-jena/


We feed the world 
The green lie 
10 Milliarden 
kürzere Anregungen:  
Eingemachtes 
Follow the food 
Wie regional ist unser Essen, Alles Bio alles gut? – planet e  

Weitere Filme auf: https://filmsfortheearth.org/ 

o Kooperation (Flussland, Hochbeete/AG Urban Gardening, Kleingarten von Jonathan, 
Food sharing, Biobauernhof Bauer) 

o Saisonkalender verteilen (z.B. auf Mensatischen) -> BZFE  

o Tagesaktion, die Aufmerksamkeit erregt 

o CO2 Anzeige einbeziehen/ auf Vorteil der Saisonalität hinweisen, Infos 
Mensakennzeichnungen (regional) -> Projekt vorstellen (Studierendenprojekt Erfurt)  

o Workshop, z.B. Infos zu Lagerung (Winter, Kühlschrank) und Haltbarmachen  

o Saisonales Kochbuch (schonmal zu international -> hat Förderpreis bekommen), 
Gemeinschaftsraum Clara Zetkin 21 (Nähe Spittelplatz) mit Küche, gemeinsam 
kochen 

o Mensaführung -> anstoßen 

 
AG Multimedia  

• Instagram (https://www.instagram.com/umweltreferat_jena/)   

• News? → wird fleißig gepostet. Anfang des Semesters eigene Aktionen überlegen 

(Aufstrichkreisel, etc.); kleine AG für Social-Media Aktionen; Werbung nächstes Treffen!  

 

How to Nachhaltig veranstalten  

• Broschüre für FSR, etc. 

• Ansprechpartner*innen der Uni → (Hochschulkommunikation) 

• Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen, etc.) 

• Wie drucken? Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

• → Wie steht‘s? 

→ Themenbereiche rausgesucht: Geschirr & Besteck, Essen, Trinken, Werbung, 

Werbegeschenke & Erstitüten, Deko, Allgemeine Hinweise 

→ Konkrete Vorschläge für Alternativen finden 

• Kontakt zu FSRen herstellen und nach bisherigem Stand fragen 

• Dokument mit Ideen existiert schon (Telegramgruppe) 

→ Sollen wir das mal wieder voranbringen/wiederbeleben? 

→ Hat jemand Ahnung, wie man Layouts gestaltet? 

→ In Coronazeiten? Projekt, während keine Veranstaltungen möglich sind 

→ Umweltdruckerei: https://smoton.com/v1xbpqoj-usdcd7ps-q1lmbct2-mup 

vielleicht möchte sich jemand mal schlau machen? Oder Symposium in Jena? Könnte 

man mal recherchieren 

https://www.instagram.com/umweltreferat_jena/
https://smoton.com/v1xbpqoj-usdcd7ps-q1lmbct2-mup


→ Broschüre eventuell auch für größere Univeranstaltungen 

• Alle FSRe anschreiben und nach ist-Zustand zu fragen, kurz und knackig, evtl. Fragebogen 

→ „Was glaubt ihr, was ihr braucht, um Veranstaltungen so nachhaltig wie möglich 

umzusetzen?“ 

Auswertung Aktionen/Berichte 
 

Anfragen/ Mails  

Stellenausschreibung für Interessierte und Studierende - Moderator(in) gesucht 
Sehr geehrte Damen und Herren, 

in Kooperation mit der Klimaschutzagentur der Region Hannover und dem VNB e.V. führt die ThEGA 
in Thüringen das Planspiel „plenergy – Vom Planspiel zur Energiewende“ durch.  

Für die Durchführung der Planspiele in Thüringen suchen wir aktuell junge Menschen (20-28 Jahre) 
die ab März 2022 als Moderator*innen die Spielungen in Norddeutschland, Thüringen und im 
Landkreis Kassel durchführen. Eine entsprechende Ausschreibung ist der Mail beigefügt. 

In diesem Zusammenhang führen wir eine verpflichtende zweitägige Schulung am 11. und 12. 
Februar in Erfurt durch. 

Es wäre großartig, wenn Sie die Ausschreibung und das Schulungsprogramm an mögliche 
Interessierte weiterleiten. 

Besten Dank und viele Grüße 

➔ Mag das jemand machen? 
➔ Wollen wir das verbreiten und bewerben? Social Media/Newsletter? -> in Newsletter Ende 

Januar aufnehmen, Instagram  

Klimanotstands-Zentrum Jena 

Liebe Menschen vom Umweltreferat der Uni Jena, 

 

wir sind eine Initiativgruppe des Aktionsbündnisses Klima & Umwelt Jena. Unsere Vision ist es, mit 

einem Klimanotstands-Zentrum Jena einen Ort für Klima-Aufklärung und -Bildung, 

Bürger*innenbeteiligung sowie gesellschaftliche Transformation zu schaffen. Damit wollen wir aktiv 

dazu beitragen das Ziel der Klimaneutralität bis 2035 in Jena zu verwirklichen. 

 

Wir verstehen eine breite Aufklärung über die Klimakrise und die planetaren Belastungsgrenzen 

sowie ihrer Folgen als Basis für eine Mitarbeit an der Erarbeitung und letztlich der Akzeptanz der 

anstehenden Veränderungen. Das Klimanotstands-Zentrum soll einerseits als Informationszentrum 

für die Bürger*innen dienen, und zudem andererseits auch eine Begegnungsstätte der Jenaer*innen 

mit den Akteuren sozialer Innovationen unserer Stadt sein. Der Umgang mit der Klimakrise bedeutet 

nicht nur technologische Veränderungen einzuleiten, sondern erfordert einen "grundlegenden 

Strukturwandel", der auch im geleakten dritten Teil des neuen IPCC-Berichts gefordert wird. Das 

Klimanotstands-Zentrum soll ein wichtiger Ort für Jena werden, in dem dieser 

Transformationsprozess durch die Bevölkerung selbst diskutiert und Wege in diese Richtung 



erarbeitet werden können. Vorträge, Workshops und Aktionstage komplettieren das 

Bildungsangebot für alle. Den Prozess zum Erreichen der Klimaneutralität bis 2035 wollen wir 

öffentlich-kritisch begleiten. 

 

Mit demokratischer und direkter Beteiligung wollen wir die Selbstwirksamkeit in der Bevölkerung 

fördern, damit sie sich mit den anstehenden Veränderungen identifizieren und diese aktiv 

mitgestalten kann. Wir wollen einen physischen Raum für Offene Versammlungen, 

Bürger*innenräte und Ähnliches bereitstellen. 

 

Soziale Innovationen sehen wir zudem als Voraussetzung für eine gesellschaftliche Transformation. 

Mit dem Klimanotstands-Zentrum wollen wir einen kreativen Platz bieten, in dem neue Ideen für 

eine nachhaltige Lebensweise entstehen können. Bereits bestehende soziale Innovationen möchten 

wir aktiv einbinden. 

 

Außerdem sehen wir das Klimanotstands-Zentrum Jena als einen Ankerpunkt für 

Klimagerechtigkeits- und soziale Gruppen in unserer Stadt. Wir wollen einen sicheren Raum für 

Versammlungen schaffen, zudem möchten wir die Vernetzung und den Austausch unter den 

Gruppen fördern. Den Standort brauchen wir ebenfalls für die Lagerung von Materialien, wie 

beispielsweise ein Archiv, das alle nutzen können. Das schont nicht nur unser aller Ressourcen, 

sondern stärkt auch unsere Resilienz im Kampf für Klimagerechtigkeit. Hieraus können schließlich 

neue Zusammenarbeiten und Initiativen entstehen. Darüber hinaus soll das Klimanotstands-Zentrum 

eine niederschwellige Anlaufstelle für alle Interessierte sein, die sich neu in den Prozess der 

gesellschaftlichen Transformation einbringen möchten. 

 

    Mehr Details auf www.klimazentrum-jena.de 

 

Falls ihr von der Idee eines Klimanotstands-Zentrums in Jena genauso begeistert seid wie wir, 

möchten wir gern mit euch ins Gespräch kommen, Ideen austauschen, Möglichkeiten der Umsetzung 

ausloten und eine gruppenübergreifende Zusammenarbeit beginnen. 

 

Da uns leider die Corona-Situation weiterhin zur Kontaktreduktion anhält, schlagen wir für ein erstes 

Kennenlernen ein Online-Treffen vor. Schreibt uns dazu gern unter info@klimazentrum-jena.de. 

 

Zudem habt ihr folgende Möglichkeiten, das Projekt zu unterstützen: 

• Direkte Mitarbeit – Ihr könnt euch als Gruppe oder Einzelpersonen in den Prozess der 
Verwirklichung durch aktive Mitarbeit einbringen. Aktuell brauchen wir Unterstützung in den 
Bereichen Vernetzung und Kommunikation, Öffentlichkeitsarbeit, Raumfindung, 
Finanzplanung/Gründung eines Fördervereins und vieles mehr. Zudem planen wir einen 
Workshop für alle sich aktiv beteiligenden Gruppen. Dabei sollen Ideen und Wünsche für 
eine konkrete Umsetzung und Ausgestaltung des Klimanotstands-Zentrum gesammelt 
werden. Von den Raumbedingungen bis hin zu organisatorischen und inhaltlichen 
Gesichtspunkten wollen wir mit euch brainstormen. Wir freuen uns sehr, wenn ihr euch 
beteiligen möchtet. Meldet euch hierzu gern. 

• Raumsuche – Falls ihr geeignete Räumlichkeiten kennt bzw. diese für das Projekt zur 
Verfügung stellen möchtet, schreibt uns ebenfalls. 

http://www.klimazentrum-jena.de/
mailto:info@klimazentrum-jena.de


• Unterzeichnung Brief an Stadt – Im Anhang findet ihr einen Brief, den wir demnächst an den 
Oberbürgermeister Herrn Dr. Nitzsche sowie den Bürgermeister und Dezernenten für 
"Stadtentwicklung & Umwelt" Herrn Gerlitz verschicken möchten. Damit wollen wir dem 
Projekt mehr Aufmerksamkeit verleihen sowie neue Möglichkeiten der Umsetzung 
erschließen. Bitte gebt uns Bescheid, wenn ihr den Brief mit unterzeichnen möchtet. Dies ist 
entweder möglich als aktiv mitwirkende Gruppe (wenn ihr euch direkt im Klimanotstands-
Zentrum einbringen möchtet), als unterstützende/s Gruppe/Initiative/Bündnis oder als 
Einzelperson. Je mehr wir sind, desto mehr Nachdruck verleihen wir dem Projekt und desto 
näher kommen wir unserem Ziel von einem Klimanotstands-Zentrum in Jena. 

Solltet ihr Fragen haben, kontaktiert uns gern. 
 
Klimanotstands-Zentrums Jena 
Gemeinsam in eine klimagerechte Zukunft 
Eine Initiative des Aktionsbündnisses Klima & Umwelt Jena 

➔ Wollen wir uns beteiligen? Wenn ja, wie? 
➔ Brief unterzeichnen? StuRa Beschluss? 

-> Unterzeichnung, keine Finanzentscheidung: daher auch Einbringung direkt in Sitzung möglich 
-> kurzfristig Räume zur Verfügung stellen 

 

Vernetzungstreffen Klimabewusste Mensa 

Liebe Klima- und Umweltengagierte,  

 

nach langer Pause ist es endlich wieder so weit: Das dritte Vernetzungstreffen steht vor der Tür!   

Wollt ihr euch mit anderen Initiativen austauschen, über die nächsten Schritte diskutieren oder auch 

einfach mal wieder auf den aktuellen Stand gebracht werden? Dann kommt doch zum Treffen!  

 

Tagesordnungspunkte  

• Update: aktueller Stand 
• Raum für Austausch & Vernetzung 
• Diskussion: Nutzen des Netzwerks und Erweiterung der Initiative auf mehr Mensathemen? 

#Mensaforderungen 

Wann? 📆 Montag, den 31.01.2022 von 18:00 bis 20:00 Uhr  

Wo? 🎥 https://bbb.agdsn.de/cor-k3q-c2q-h64   

 

 

Aufgrund der Uhrzeit: Gerne könnt ihr auch euer Abendbrot zum Vernetzungstreffen mitbringen! :)  

Bis in zweieinhalb Wochen, wir freuen uns auf euch!  

 

➔ Wer kann dahin gehen?  

 

 

 

 

https://bbb.agdsn.de/cor-k3q-c2q-h64


Critical Mass 

Liebe Mitgliedsgruppen im Klimabündnis Jena, 

 

wir haben bemerkt, dass viele von euch regelmäßig bei der Critical Mass Jena mitfahren, dafür 

erstmal vielen Dank. Wir überlegen aktuell, wie wir die Critical Mass Jena noch bekannter machen 

können und wie sie noch weiterwachsen kann. Denn nun, wo der Radentscheid angenommen 

wurde, ist die Critical Mass ein noch wichtigeres Mittel, um das Thema ökologische Vekehrswende 

regelmäßig in die Mitte der Stadtgesellschaft zu holen und an die Umsetzung der beschlossenen 

Radentscheid-Ziele zu erinnern. Daher möchten wir den Kreis der Gruppen, die die Critical Mass 

offiziell unterstützen, erweitern. (Bisher sind das nur der ADFC und die Grüne Jugend Jena). 

Daher die Frage an euch: Hättet ihr Interesse daran, zukünftig als Mitorganisator der Critical Mass 

aufzutreten? Wir würden euch dafür mit Logo auf die Flyer aufnehmen und Unterstützung bei der 

Bewerbung erwarten. Auch aktive Hilfe als Ordner*in, Versammlungsleitung, ect. ist natürlich 

jederzeit willkommen, aber das ist kein Muss. Wir würden uns sehr über Rückmeldung (bis 05.02.) 

freuen.  

Viele Grüße 

 

➔ Wollen wir die Critical Mass offiziell als Organisator unterstützen? mit mehreren abstimmen 

➔ StuRa Beschluss? hatten wir den Radentscheid unterstützt?  

 

 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 

Fairtrade University 

Gemeinsame Veranstaltung zu Lieferkettengesetz 

- von FairTrade Dtl.: Kampagnen auch an Hochschulen (Kristina) 

- Arbeit zum Lieferkettengesetz -> Reihe zu Transparenz in Lieferketten 

- https://www.fairtrade-universities.de/transparenz 

- 3-4 teilig:  

- 1: Einführung, Probleme (v.a. Frauen, genderbiased violence in der Produktion) 

- 2: Lieferkette und Fairtrade 

- 3: Kooperation mit NGO 

- 4: Zusammenarbeit mit Hochschule 

- andere Themen: Tracing, fairer Handel, fairtrade, Kinder- und Frauenrechte, Standards, 

Umweltwache, fair fashion, sweet revolution (Schokolade), flower power (Rosenanpflanzung) -> 

ausgeschrieben für fair-trade Unis, Konsumentenforschung (https://www.fairtrade-

universities.de/kampagne/wissenschaft) 

- Referent*innen werden von FairTrade Dtl. Bezahlt und evt. Zuschüsse (Getränke, Geschenke) 

unsererseits 

 

- Rückmeldung: Interesse an Kooperation zur Veranstaltungsreihe, Richtung Sommersemester (z.B. 

April) möglichst Präsenz, Themenwunsch: flower power 

 

Referent:innen können von uns über (www.fairtrade-universities.de/referenten) angefragt werden 

 

https://www.fairtrade-universities.de/kampagne/wissenschaft
https://www.fairtrade-universities.de/kampagne/wissenschaft
http://www.fairtrade-universities.de/referenten


Mai evt. nicht alles Material da, Infomaterialien ab Anfang nächsten Jahres, Zeitraum der Aktion 

eigentlich Februar/März 

 

Anfang nächsten Jahres Projekt aufnehmen 😊 

➔ Zeitlich abstimmen mit Saisonaler Woche der Mensa 

➔ Anfang Feb nochmal nachfragen 

 

 

 

Veranstaltungstipps s. Ende des Protokolls 

 

Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit       +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin       

  



Veranstaltungstipps 

Einladung: Diskussionsrunde "Konflikte um nachhaltige Mobilität" | 8.2., 17-19:30 Uhr, online 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Liebe Interessierte, 

als Sonderforschungsbereich „Strukturwandel des Eigentums“ an der Friedrich-Schiller-Universität 

Jena und der Universität Erfurt laden wir Sie/Euch ganz herzlich zu einer Online-Diskussion ein: 

Konflikte um nachhaltige Mobilität – Perspektiven aus Klimabewegung, Gewerkschaft und Betrieb 

8. Februar, 17-19:30 Uhr, Online-Veranstaltung (Zoom-Link: https://uni-jena-

de.zoom.us/j/69007749017 Meeting-ID: 690 0774 9017, Kenncode: 467340)  

Wenn es um nachhaltige Mobilität geht, sind zwei Themen von zentraler Bedeutung: Zum einen die 

krisenhafte Transformation der Automobilindustrie und die zunehmende Elektromobilität; zum 

anderen der Ausbau des öffentlichen Nahverkehrs als Alternative zum motorisierten 

Individualverkehr. Während es an konzeptionellen Entwürfen für eine Verkehrswende durchaus nicht 

mangelt, fehlt es an Akteur:innen, die diese tatsächlich durchsetzen könnten. Diese Ausgangslage 

nimmt das Transferforum zum Anlass, zwei ausgewählte (tarif-)politische und betriebliche 

Konfliktfälle im Spannungsfeld nachhaltiger Mobilität genauer zu betrachten. Der erste Fall ist die 

bundesweite öko-soziale Kampagne von Fridays/Students for Future und ver.di im ÖPNV; der zweite 

Fall ein Bündnis von Klimaaktiven und Beschäftigten anlässlich der drohenden Schließung eines 

Bosch-Werks in der Automobilzulieferindustrie. 

In dem moderierten Gespräch mit Beschäftigten, Betriebsräten und Klimaaktivistinnen aus Leipzig 

und München geht es besonders um die folgenden Fragen: Welche neuen Allianzen zwischen 

ökologischen und sozialen Praxisakteur:innen werden zurzeit gesucht und erprobt? Was sind deren 

Ziele sowie vorläufigen Resultate und wie fordern sie die gesellschaftlichen Eigentumsordnungen 

heraus? 

Als Gesprächspartner:innen nehmen teil:  

 •            Ferhat Kirmizi, München (stellv. Betriebsratsvorsitzender Bosch München-Berg am Laim)  

•            Lea Knoff, Leipzig (Students for Future & Die Linke.SDS)  

•            Laura Meschede, München (Offenes Antikapitalistisches Klimatreffen München)  

•            Christopher Szymula, Leipzig (Verkehrsingenieur & Straßenbahnfahrer) 

Moderation: Steffen Liebig, Kim Lucht (FSU Jena)  

Leiten Sie/leitet die Einladung bzw. den angehängten Flyer gern weiter. Wir freuen uns auf eine 

gemeinsame Diskussion! 

https://uni-jena-de.zoom.us/j/69007749017
https://uni-jena-de.zoom.us/j/69007749017


 

Fairtrade wird 30! 

Liebe Aktive an Hochschulen,  

in Namen von Fairtrade Deutschland e.V. wünsche ich Ihnen alles Gute für 2022! Das neue Jahr bringt 

einen runden Geburtstag mit sich: Fairtrade Deutschland wird 30 Jahre alt. Und das wollen wir 

gemeinsam feiern! Schauen Sie auf unserer Jubiläumsseite, wie Sie mitmachen können. Als Auftakt in 

dieses aufregende Jahr laden wir Sie zu unserem ersten digitalen Neujahrsempfang ein – am 

Donnerstag, 27. Januar von 16 bis 17 Uhr! Wir möchten Sie über unsere Kampagnen 2022 

informieren, Aktionsmöglichkeiten vorstellen und Ihnen eine Plattform für den Austausch mit anderen 

Aktiven aus Fairtrade-Universities, aber auch -Towns und -Schools bieten. Seien Sie dabei und melden 

Sie sich direkt an.  

Mit Flower Power ins neue Jahr 

Vom 14. Februar bis zum 14. März 2022, rund um den Weltfrauentag am 8. März, ruft Fairtrade 

Deutschland zur Aktion „Flower Power – Sag es mit fairen Blumen“ auf. Mit Rosenaktionen in ganz 

Deutschland setzen Aktive ein Zeichen für Frauenrechte und den fairen Handel mit Blumen. Für Ihre 

Aktion haben wir auch dieses Jahr passende Materialien wie Postkarten, eine Blumen-Zeitung und 

eine Banderole als Dekoration für Eimer und Vasen vorbereitet, die ab sofort der Mediathek 

kostenfrei zur Bestellung zur Verfügung stehen.  

Und so können Sie mitmachen:  

• Verteilen Sie faire Rosen auf dem Campus oder stellen Sie eine Vase mit der Banderole und 
fairen Blumen zum Mitnehmen in Büros, Räume studentischer Initiativen und an anderen 
passenden Orten auf.  

• Nutzen Sie für Ihre Ausgaben unseren Zuschuss in Höhe von 100 Euro und richten Sie Ihre 
Anfrage dazu an Simone Zorn.   

• Bereiten Sie Ihre Aktivitäten auf Social Media vor uns nutzen Sie dafür unsere Grafiken und 
Animationen. Diese finden Sie ebenfalls ab sofort in unserem Social Media Ordner für 
Fairtrade-Universities  

 Fairtrade Awards:  

Am 9. Juni 2022 ist es soweit: Fairtrade Deutschland zeichnet die herausragendsten Akteur*innen des 

fairen Handels aus. Ab sofort könne sich aktive Fairtrade-Gruppen und Einzelpersonen in den 

Kategorien "Zivilgesellschaft", "Nachwuchs“ und für den "Publikumspreis" bewerben. Wir freuen uns 

über Ihre Bewerbung bis 20. Februar 2022.   

 Monatlicher Mini-Meetup: Ihre Fragen zu Fairtrade! 

Den Januar-Termin mussten wir verschieben und treffen uns nun am Mittwoch, 2. Februar 2022, um 

15 Uhr zum monatlichen Austausch der Fairtrade-Universities. Martin Schüller, 

entwicklungspolitischer Referent bei Fairtrade, steht bei diesem Termin Rede und Antwort zu Ihren 

Fragen zum Fairtrade-System. Bitte registrieren Sie sich über diesen Link 

https://www.fairtrade-deutschland.de/aktiv-werden/aktuelle-aktionen/30-jahre#c54722
https://fairtrade-deutschland.zoom.us/meeting/register/tJAvfu-sqjIiEtBHmX8uXO4YmvKYQ32_k52a
https://fairtrade-deutschland.zoom.us/meeting/register/tJAvfu-sqjIiEtBHmX8uXO4YmvKYQ32_k52a
https://www.fairtrade-kampagnen.de/startseite/aktionen/das-jahr-mit-fairtrade/flower-power
mailto:s.zorn@fairtrade-deutschland.de
http://fairtr.de/SocialMedia_FairtradeUnis
https://www.fairtrade-deutschland.de/aktiv-werden/aktuelle-aktionen/fairtrade-awards-2022
https://fairtrade-deutschland.zoom.us/meeting/register/tJMvcu6tpjsjGdLqr7z2OnK7s9bFQtWwk5Hk


 Wir brauchen Ihre Meinung! 

Noch bis Ende Januar können Sie an unserer Umfrage teilnehmen und uns damit helfen, unser 

Angebot Ihren aktuellen Bedarfen anzupassen. Füllen Sie das Formular aus und leiten Sie die Umfrage 

auch gerne an Mitglieder Ihrer Steuerungsgruppe weiter. Vielen Dank im Voraus für Ihre 

Unterstützung! 

Letzte Chance: Als FairActivist das Engagement für fairen Handel voranbringen 

Noch bis Freitag, 21. Januar können sich junge Menschen zwischen 18 und 27 Jahren für die neue 

Runde unseres Programms Fairactivist bewerben. Nach einem intensiven Training zu Fairtrade-

Themen starten die Fairactivists eigene Kampagnen und unterstützen so die Bewegung für fairen 

Handel. Leiten Sie den Aufruf an Engagierte an Ihrer Hochschule weiter oder weisen Sie auf Social 

Media auf das Programm hin. www.fairactivists.de.    

Herzliche Grüße und vielleicht bis zum Neujahrsempfang! 

 

NAJU-Fortbildungen 

Liebe Studierenden, 

wenn du Kinder und Jugendliche für Natur- und Umweltschutz begeistern möchtest, dich 

naturpädagogisch weiterbilden willst oder neuen Input suchst, findest du bei uns die richtigen 

Fortbildungen mit einem guten Mix aus Theorie und Praxis.   

Unsere Fortbildungen bereiten dich darauf vor, selbst Camps für Kinder und Jugendliche zu leiten 

und eigene naturpädagogische Angebote zu verwirklichen. Neben naturfachlichem Wissen und 

kreativen Methoden spielen deine eigene Verbindung zur Natur und das gemeinsame Erlebnis mit 

den anderen Teilnehmenden eine zentrale Rolle. 

  

2022 bieten wir folgende Fortbildungen an: 

  

•         Gruppenleiter*innenschulung mit dem Schwerpunkt Naturpädagogik – Datum: 25. bis 27. 

März und 8. bis 10. April 2022 

•         Outdoor-Küche: Essbare Natur - Datum: 7. Mai 2022 

•         Naturerlebnis- und Naturerfahrungsspiele/ Naturpädagogik kompakt - Datum: 15. Oktober 

2022 

•         Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) / Lernen die Zukunft zu gestalten - Datum: 16. 

Oktober 2022 

  

Weiter Informationen findest du im Anhang und hier geht’s zur Anmeldung: NAJU Anmeldung 

Wir freuen uns, wenn du dabei bist.  

  

 
 

 

 

https://survey.lamapoll.de/Fairtrade-Universities-Umfrage/
http://www.fairactivists.de/
https://www.naju-thueringen.de/veranstaltungen/anmeldung/


Ideensammlung 
VERSCHOBENE AKTIONEN 

Vortrag von Tobi Rosswog 

Drei neue Themen wird es 2021/22 geben: 

a) Verkehrswende aktiv mitgestalten 

b) Commons und commoning zwischen Widerstand, Austausch und Utopie 

c) Ein anderes Mensch-Tier-Verhältnis 

-> im Hinterkopf behalten, wenn Haushalt zur Verfügung 

 

Veranstaltungsreihe mit dem Ketzal (ab April 22) 

 

Workshop „Critical Whiteness“ 

• Verschoben auf unbestimmte Zeit. Eventuell den Vortrag/ Film online, aber momentan 

haben wir immer noch kein Geld (genauere Infos siehe z.B. Protokoll 22.04.2020) 

• Idee: Ethnografischer Dokumentarfilm Südafrika „One Table Two Elephants“ 

 
Fahrradsituation am Campus 

• Verschoben (Infos 22.04.) 
 

SONSTIGE IDEEN 

• Pflanzenpatenschaft im Botanischen Garten 

• Baumpatenschaft Jena 

• Kleidertausch organisieren 

• Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters) → In 
Newsletter; Box in Verschenkregal stellen (nächstes Semester); ab ca. 20 Handy schicken wir 
Spende los 

• Divestment an der Uni → Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+ StuRa etc.) 

o In Vollversammlungs-Forderungen? 

o Für Green Office 

• Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) → liegen auf 

Netzwerk N 

• Grüne und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, die 

man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

o Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich? → Vorträge zum Thema (Critical 

Whiteness Workshop?) 

• Filmvorschläge: Climate Warriors - Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow; Frohes Schaffen – ein Film zur Senkung der Arbeitsmoral; Bauer 

Unser 

• Kooperation Medinetz  

• Werbestrategie verbessern! (siehe Protokoll vom 27.12.) 

• Zu-Verschenken-Regal in Schuss halten ;) → Termine fürs Semester verteilen (Frei(t)raum zur 

Zeit geschlossen) 



• Papier-Pilz papierpilz-goettingen@mail.de In der Uni wird einseitig bedrucktes Papier oft 

weggeworfen, statt es einfach als Notizzettel zu verwenden. Um dem Einhalt zu gebieten hat 

sich die Initiative Papier-Pilz gegründet. Sie sammeln und binden dieses Papier und stellen so 

neue coole Blöcke her! Unterstützen kann mensch schon durch das Sammeln von 

Fehlkopien. 

• Wanderausstellung Klimaflucht (Ausstellung in Erfurt beziehungsweise Jena im April 2021 → 

für nächstes Jahr, bzw. wenn möglich) 

• Kooperation Health for Future 

• Kooperation mit dem Queer Referat 

 


